



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre . . . 6 Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 4.887

HUESCA, Viernes, 2 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Acción Agraria Altoaragonesa

Bajo la presidencia de don Pedro Sopena se ha reunido el Consejo directivo de A. Agraria Altoaragonesa, asistiendo a la sesión el diputado a Cortes don Lorenzo Vidal Tolosana.

Después de un amplio cambio de impresiones relativo a diversos asuntos de actualidad, quedó esbozado el plan de actuación para 1934 y se apuntaron iniciativas encaminadas a desarrollar una labor de la máxima eficacia en beneficio de la provincia y de la Agrupación.

El señor Vidal dió cuenta de las gestiones que han venido realizando nuestros representantes en Cortes cerca de los diversos Ministerios, interesándose por numerosos asuntos importantes, como la pronta construcción de las carreteras de Huesca a Sabiñánigo, Lascuarre-Vilaller y de Huesca-Monzón Ayneto, en que el éxito inmediato ha coronado la labor de los diputados; la inclusión de la carretera de Zaragoza a Francia en el Circuito de Firmas especiales; la edificación de una nueva prisión en la capital, etcétera. Asimismo gestionaron y obtuvieron nuestros representantes, junto con los de las demás provincias aragonesas, que las Azucareras volvieresen del acuerdo que hablan adoptado y aceptasen la remolacha que venían rechazando por exceder del cupo de producción fijado para esta temporada.

También anunció el señor Vidal que tenía solicitadas dos interpelaciones: una sobre la Confederación Hidrográfica y otra sobre la estación de Canfranc.

Finalmente se acordó la creación de un Secretariado que funcione al servicio de la entidad y facilite el desenvolvimiento de las actividades de la misma en toda la provincia.

Ya tenemos nueva Comisión Gestora en la Diputación provincial

Por el ministro de la Gobernación se comunicó ayer a este Gobierno civil, los nombramientos de nuevos gestores que van a quedar al frente de la Diputación provincial, constituyendo la nueva Comisión.

Los nombramientos hechos son para cinco puestos:

He aquí la nueva Comisión gestora: Son confirmados don Jaime Plá y Plá, actual presidente, en representación de los partidos Fraga y Tamarite, y don José Pérez Peña, por Barbaastro Boltaña, ambos afiliados al partido radical. Y se nombran nuevos gestores a don Agustín Delplán Puente, que ya lo fué en la Diputación presidida por don Sixto Coll, en representación del partido de Huesca, afiliado a Acción Republicana; don Mariano Torres Guillén, de Acción Popular, por Sarriena Fraga, y don José Lacadena, ex diputado y gestor, que fué en la Diputación presidida por el señor Batalla, en representación del partido Agrario. Corresponde al partido de Jaca.

Los señores Torres Guillén y Lacadena, pertenecen a Acción Agraria Alto Aragonesa.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

El número-almanaque de «Heraldo de Aragón»

«Heraldo de Aragón», nuestro querido colega zaragozano, ha publicado este año un magnífico número almanaque para el 1934.

No es la primera vez que «Heraldo de Aragón» lleva a cabo este alarde editorial traducido en un trabajo de irreprochable presentación litográfica, con profusión de láminas en color y texto ameno en el que se recogen los hechos salientes de la vida nacional y aquellos otros registrados en el desenvolvimiento de la vida local y regional.

Palpita en ese número-almanaque de irreprochable factura editorial, amenidad viva, variación de temas, oportunidad en los trabajos que firman diversos elementos de Redacción y otros escritores de justo nombre en el campo periodístico. Resume, en fin, este extraordinario «Heraldo de Aragón», el viejo diario zaragozano remozado siempre para conservar, dentro de la autoridad de sus años, el espíritu joven que le hace afrontar con criterio claro los problemas actuales, cuantos elementos son precisos para ganar la atención del lector y conseguir de éste siempre juez supremo—el elogio justo.

Felicítamos cordialísimamente a cuantos han tomado parte en la confección de este número-almanaque, y de un modo particular a nuestro buen compañero, el director de ese diario, Manolo Casanova, periodista ágil, de formación profesional envidiable y de espíritu de tenacidad en el trabajo duzo de la labor periodística.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Reanudada ayer la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla, el fiscal retiró la acusación para treinta y dos encartados

Comenzó en el Parlamento la interpelación por los recientes sucesos escolares

SEGUN «LUZ» AZAÑA VA A ENTRAR DE NUEVO EN SUS ACTIVIDADES POLITICAS

Madrid, 1 (11'30)

Labor de las Comisiones parlamentarias

La de Trabajo

Se reunió la Comisión de Trabajo para proceder al estudio de una ponencia sobre la derogación de la Ley de Términos municipales en el sentido de que no se involucre en dicha derogación los precios señalados para los jornales.

La de Guerra

La Comisión de Guerra ha estudiado un proyecto de ley autorizando al ministro para incrementar la ley de 12 de Septiembre de 1932, sobre el pase a la reserva de los coroneles, que no se presenten a los cursos para ascensos; de aquellos que no sean declarados aptos en tales cursos y a todos los que les falte el 75 por ciento en su escala.

Su aprobaron todos los apartados, a excepción del último.

La de Estatutos

También se reunió la Comisión de Estatutos para estudiar el proyecto de Estatuto vasco. Se acordó la redacción de un nuevo dictamen al artículo 1.º, que ha quedado aprobado.

Se reanudó ayer la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla

El fiscal retiró la acusación contra el ex gobernador de Sevilla Valera y otros encartados

Terminado el plazo que a solicitud del fiscal fué concedido por la Sala para la modificación de sus conclusiones por el Ministerio público como resultado de las pruebas practicadas, hoy se reanudó la vista de la causa instruida por los sucesos ocurridos en Sevilla en el mes de Agosto.

El fiscal presenta sus conclusiones modificadas en el sentido de condenar por el delito de negligencia en el cumplimiento de su deber en caso de sublevación al general jefe de la plaza señor González, para quien pide la pena de 12 años de reclusión y separación de su cargo. Otro delito de auxilio a la rebelión, en el que se comprenden a un coronel de Infantería, un teniente coronel de Artillería y dos de la Guardia civil; un capitán de Estado Mayor, y un teniente de Infantería. Pide para ellos la pena de doce años de prisión y la pérdida de sus empleos.

El fiscal ha retirado su acusación y se ha decretado su libertad al ex gobernador de Sevilla señor Valera y 31 procesados más.

Los defensores sostiene sus conclusiones solicitando la libertad de sus patrocinados.

Se suspendió la causa para continuarse mañana, comenzando los informes con el del fiscal.

Lerroux y el ministro de Estado, conferencian

El jefe del Gobierno y el ministro de Estado estuvieron reunidos hoy. La conferencia fué muy extensa y no se conocen detalles de los asuntos en la misma tratados.

Notas de actualidad

Tampoco acudió ayer a su despacho el señor Martínez Barrio

Huelga escolar

En la Escuela Normal de Maestras los estudiantes católicos declararon la huelga, que fué secundada casi unánimemente. No ocurrieron incidentes.

Una presidencia para Besteiro

Por unanimidad ha sido designado para ocupar la presidencia de la fundación «El Cerro» a don Julián Besteiro.

No acude a su despacho el señor Martínez Barrio

A pesar de encontrarse ya restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama unos días, ayer no acudió a su despacho oficial ministro de la Gobernación señor Martínez Barrios, como medida de prudencia.

La sesión parlamentaria de ayer

Comenzó la interpelación sobre los recientes sucesos estudiantiles

A las cuatro y veinte minutos de esta tarde, se abrió la sesión de Cortes, ocupando la presidencia don Santiago Alba.

En los escafios hay desanimación.

Se aprobaron dos proyectos de ley.

Se abre la interpelación sobre los recientes sucesos escolares registrados.

Hernández, socialista, acusa a la Dirección General de Seguridad ser la culpable del incremento que en España está tomando el fascismo. Afirma que en los incidentes registrados en la Puerta del Sol tomó parte activa el diputado Primo de Rivera.

Primo de Rivera, interrumpiendo: Mucho más activa fué la actuación del asesino del estudiante.

Hernández insiste en sus cosas contra el fascismo y dice que se sale de la ilegalidad.

Un diputado radical: Hacen solamente imitar.

Pavón, agrario, afirma que el fuero universitario actual no tiene ninguna razón de existir; no solamente como fuero, sino que ni siquiera como costumbre. Se extiende en consideraciones históricas sobre fuero, y Alvarez Angulo, le interrumpe.

Pavón: ¿Pero es que también su señoría va a querer entender de estas cosas? (Risas).

La F. U. E.—continúa diciendo el diputado—no tiene fuerza en su organización. Para demostrar esta afirmación da lectura a unos datos sobre un plebiscito celebrado entre los escolares de todas las Universidades españolas. Ese resultado—asegura—dice con toda claridad la fuerza escasa que tiene la F. U. E. Pide al ministro

de Instrucción que explique en la Cámara las medidas que piensa poner en práctica para evitar la reproducción de los incidentes escolares.

Interviene Primo de Rivera

A continuación hace uso de la palabra el diputado don José Antonio Primo de Rivera.

Explica con todo detalle el proceso de los hechos registrados y afirma que en el asalto de los locales de la F. U. E., los miembros de ésta fueron los primeros en disparar. Recuerda la brutal agresión de que fué objeto en Zaragoza el estudiante señor Baselga.

Un diputado radical: ¿Y Matteotti?

—Pues podía S. S. haber sacado ahora a Caín y Abel. Pregúntale la razón por la que no se deja vivir al fascio a la luz del día.

Alvarez Angulo: ¿Y qué pasó en la Puerta del Sol después de la salida del mitin dado por el señor Lamamié?

Moreno Dávila: Un tranvía. (Risas).

Primo de Rivera dice que los muertos en sus filas son ejemplos de sacrificios por el ideal, pero que ellos no han de pasar los por los escafios, como hacen otros sectores.

La intensificación de cultivo en Extremadura

Suspendido el debate anterior, se pasa al de cultivo intensivo en Extremadura.

El voto particular ayer presentado queda rechazado.

Rodríguez Jurado pide que se aplique la ley de intensificación de cultivo cuando los propietarios renuncien a las ventajas que les da la Reforma Agraria.

El ministro de Agricultura dice que el proyecto es de justicia. Muchos diputados de las derechas querían modificar el proyecto en sentido más favorable a los obreros, pero el Gobierno ha querido conservar las características del proyecto.

Se pasa a la discusión de totalidad, consumiendo un turno en contra Fernández, agrario.

Báñezquez, socialista, pronuncia un largo discurso, en el que tra-

(Pasa a la 2.ª página.)

«La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Acción Agraria Altoaragonesa

gestiona la inclusión en el Censo Electoral de todos aquellos simpatizantes cuya omisión haya sido comprobada en las elecciones pasadas.

Para ello dirigirse a las Oficinas de esta entidad, Duquesa de Villahermosa, 12, 1.º, Izquierda.

Contra el hambre

Opo tuno ha estado Gil Robles al pedir a todos los españoles un sacrificio para aliviar la situación trágica de los parados y hambrientos, acentuada por la inclemencia del tiempo actual tan riguroso. Generosidad, desprendimiento, he aquí la consigna que debe mover nuestra voluntad.

Como obligación la impone a todos el espíritu cristiano el sentimiento patriótico. Por encima de las diferencias ideológicas que dividen verticalmente a los españoles hay el deber común de solidaridad humana, de hermandad impuesta por la propia naturaleza.

Existe en Huesca una institución que ya alcanza la categoría de tradicional, la «Olla de los Pobres», que viene realizando una estimable labor en el orden práctico. A pesar de sus medios escasos, atiende diariamente a mitigar el dolor de las vidas sometidas al tormento del hambre, repartiendo CIENTO CINCUENTA raciones de comida abundante y sana. Ciento cincuenta personas que, gracias a dicha entidad, hallan el pan de cada día y comida nutritiva en esta época invernal, la más dura del año.

La «Olla de los Pobres» merece el apoyo de todos. No solamente para su propia subsistencia, para llenar la misión que viene realizando, sino para su ampliación, para que pueda alcanzar a mayor número de necesitados el consuelo de su fecunda actividad.

Aquí tienen los oscenses un medio práctico de dar satisfacción a sus sentimientos generosos, de amor al humilde y al devaldido. Que todos cooperen en la medida de sus posibilidades a la vida y prosperidad de esta institución, que sin ruido, calladamente, realiza una importante misión social.



EL SEÑOR

Don Benito Manzano Givera

Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Escolástica Bibián; hijos Luis, Emilio, Nati y Jesús; hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las doce, en la iglesia parroquial de San Pedro, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio; por cuyos favores quedrán sumamente reconocidos.

Huesca, 2 Febrero 1934.



EL SEÑOR

Don Lorenzo Mallada Lasierra

Falleció cristianamente el día 1 de Febrero de 1934

A los 55 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa Miguela Prad; hijas Pilar y Agueda; hermanos Jacinta y José; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, a las once menos cuarto, en la parroquia de Santo Domingo, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio; por cuyos favores quedarán ag adecidos.

Huesca, 2 Febrero 1934.

(Viene de la 1.ª página).

ta de cuestiones ajenas al proyecto. A las nueve de la noche se levantó la sesión.

El ministro de Agricultura dice que se pretende la revalorización del trigo

El ministro de Agricultura, hablando hoy con los informadores les dijo que le había visitado el alcalde de Madrid quien le expuso su deseo de que el Ayuntamiento interviniera en la cuestión del pan.

Yo añadí—le he dicho que el Municipio nombre una Comisión.

Se aplaza el alza del precio en el pan llamado de lujo.

Terminó diciendo el señor Del Río que lo que se busca es la revalorización del trigo.

A declarar en un proceso que se les sigue

Lamonedá y Largo Caballero estuvieron en el Juzgado para prestar declaración en el proceso que se les sigue por el banquete celebrado por el Arte de Imprimir. Se les procesó por haber hablado sin el oportuno anuncio.

Lo que dice el diario «Informaciones»

En su edición de esta noche, el diario «Informaciones», publica una nota en la que dice que no es cierta la información atribuida al señor March y publicada en un diario.

«Luz» y Azaña

El diario «Luz» dice hoy que el señor Azaña va a entrar de nuevo en sus actividades políticas. Como principio de ellas el próximo domingo va a dar una conferencia pública en un local de Madrid.

Un manifiesto de los radicales-socialistas ortodoxos

Los radicales-socialistas del grupo ortodoxo, mañana darán a la publicidad un manifiesto en el que se oponen a la concesión de haberes al Clero, Embajada en el Vaticano, concesión de amnistía y reforma de la ley de reforma agraria.

Casanueva, los populares agrarios y la República

El diputado señor Casanueva, al hablar con los informadores les dijo, que unas aclaraciones a él atribuidas y publicadas por un diario de la mañana, son apócrifas. Yo—dijo—no me he separado de la Ceda. Este partido sirve al régimen lealmente y con eficacia.

Un periodista le preguntó: —¿Y estarían ustedes dispuestos a asumir las responsabilidades del Poder? —No solamente estamos dispuestos a coger el mando, sino que defenderemos al régimen de sus enemigos.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Lotería Nacional

El tercer premio ha correspondido a Huesca

En el sorteo de la Lotería Nacional, primero del mes de Febrero, han resultado premiados los siguientes números:

- 1.º—Con 100 000 pesetas. 39.444 Valladolid.
2.º—Con 60 000 pesetas. 103 Madrid, Azpeitia.
3.º—Con 30 000 pesetas. 10.557 Madrid, HUESCA.
4.º—Con 25 000 pesetas. 27.609 Sevilla, Barcelona.
Con 1 500 pesetas
149 625 6 361 18 656 18 995
21.589 23 611 24 670 31 171 32.111
32.896 36.503 39 457 41.937 42.110

Una rectificación de Maura sobre acuerdos de la minoría conservadora

El señor Maura ha dado a los periodistas una nota en la que se rectifica la información dada por algunos diarios sobre la última reunión celebrada por la minoría conservadora. En ella—según dice la nota—se acordó votar en contra de la concesión de la amnistía.

El acuerdo fué adoptado por gran mayoría oponiéndose solamente los diputados señores Cano y Pérez Guzmán, los cuales se han separado del grupo conservador.

Guerra del Río ante la actitud de Maura

El jefe conservador quiere ser el supremo definidor de las doctrinas republicanas

Los periodistas estuvieron con el ministro de Obras Públicas. Preguntaron al señor Guerra del Río si la actitud de la minoría conservadora influiría algo en el Gobierno para la concesión de la amnistía.

El ministro contestó: Observo que el señor Maura quiere ser el supremo definidor de las doctrinas republicanas.

Como se le interrogase sobre una conferencia sostenida con Lara y con el señor Martínez Barrio, Guerra del Río dijo que había sido una visita para enterarse del estado de salud del ministro de la Gobernación. Claro es que después charlamos de la situación política y parlamentaria actual, terminó diciendo.

Se convino en que no es posible gobernar al dictado de las derechas. Esta es una cosa que todos los radicales estamos convencidos.

Beba usted...

- Tinto país 0'45
» viejo 0'50
» 16º 0'60
Dorado 0'60
Montilla 1'50
Manzanilla 2'50
Moscatel 1'30
Rancio 1'30
Anís 2'20

Bodega del Navarrico

CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas

Para aumentar el precio de los diarios

Una Comisión representando a diversas empresas periodísticas, visitó al jefe del Gobierno para rogarle que se dé una disposición para poder aumentar el precio de los diarios a 0'15 pesetas. También le pidió se restringieran los anuncios por radio, pues esto causa gran daño a la publicidad impresa.

El Gobierno y las minorías parlamentarias

El jefe de los agrarios, señor Martínez de Velasco, se refirió a las manifestaciones hechas por algunos ministros en el sentido de que el Gobierno no puede ser tutelado por los grupos parlamentarios. Añadió que tampoco puede pedirse que las minorías queden capituladas por una sumisión ciega al Gobierno.

Gordón Ordás, ante la postura de Miguel Maura

El ex ministro radical socialista Gordón Ordás, ha manifestado que el señor Maura, al oponerse con su minoría a que se apruebe la amnistía para Calvo Sotelo y Guadalupe, ha dado una vez más muestras de su republicanismo.

En cuanto al proyecto sobre haberes al Clero, estima que al mismo han de oponerse todos aquellos que de verdad sean republicanos, incluso llevando el asunto al Tribunal de Garantías, por ir contra los preceptos de la Constitución.

Ayer no hubo tampoco clases en Zaragoza

ZARAGOZA.—El día ha transcurrido normalmente, pero en las cuatro Facultades no se dieron las clases. Tampoco en la Escuela.

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

la Normal, en la de Comercio y en el Instituto Goya. En este último hubo algunos incidentes, pero sin que revistiera importancia.

Provincias

Un muerto y dos heridos en una explosión de dinamita

ZAMORA.—En el pueblo de Muelas de Pan, en las obras de los saltos del Duero, trabajaban en la colocación de postes de la línea eléctrica a Salamanca, los obreros David Domínguez, Manuel Otero Torres y Jesús Real Rodríguez.

Al terminar de abrir un hoyo golpearon contra una piedra que tenía encima un paquete que contenía 25 cartuchos de dinamita. La explosión mató a David Domínguez, y resultaron gravemente heridos sus dos compañeros.

Extranjero

Construcción de más de mil aviones de combate

WASHINGTON.—La Cámara ha adoptado una resolución por la cual se autoriza al Presidente Roosevelt a ordenar la construcción de mil ciento ochenta y cuatro aeroplanos, cuyo coste se calcula en noventa y cinco millones de dólares, con objeto de reformar la flota aérea norteamericana con aparatos lo más modernos posible.

La difícil situación en Cuba

LA HABANA.—Hoy ha comenzado la huelga de los empleados en las manufacturas de tabacos.

Por otra parte, los obreros del puerto y los ferroviarios anuncian la declaración de la huelga, para una fecha muy próxima.

Parece que el señor Mendieta, lo mismo que el ex presidente señor Grau San Martín, no podrá hacer frente a ese movimiento huelguístico, más que recurriendo a la fuerza.

Sacudida sísmica en San Francisco

SAN FRANCISCO.—En esta población se ha sentido un temblor de tierra de alguna intensidad, pero afortunadamente, hasta ahora, no se tiene noticia de que haya producido daños de ninguna clase.

Desvalorización del dólar

WASHINGTON.—El señor Roosevelt ha fijado el valor del dólar a 69'06 centavos.

El precio del oro será hasta nuevo aviso de 35 dólares por onza, a partir de mañana.

Olimpia

Hoy, viernes: La Candelaria. Tres sesiones. LA MELODIA PROHIBIDA. Superproducción Fox, por José Mojica, Conchita Montenegro, Mona Maris... Totalmente hablada y cantada en ESPAÑOL.

El domingo próximo: La Paramount presenta a Silvia Sydney, la sin par estrella, en su mejor superproducción, PESCADA EN LA CALLE. Hablada en ESPAÑOL, por dobles.

AYER...

No ha podido ser más cruda la presentación del mes de Febrero. Si por su primer día hay que formarse una idea de lo que va a traernos el segundo mes del 1934, arreglados estamos. Preparémonos a pasar frío. Porque la noche de ayer fué cruda en verdad, acaso la más dura de todo el invierno. El día ofreció toda la gama de los días invernales. Viento helador, borascas, nieve a ratos.

El ciudadano oscense pudo saber ayer, una vez más, lo que es tragar polvo en abundancia. Todo ese depósito que el Coso tiene para los días ventosos, se prodigó ayer. Sería curioso saber a qué ración de polvo tomamos ayer cada uno de los que obligados nos vimos a hacer un poco de vida callejera.

Por lo visto el tanque de riego guarda fiesta. O es que el Ayuntamiento persiste en aquel afán de economía que hace unos meses se planteó obligando a que los tanques quedasen recluidos, motivando la protesta del vecindario.

La nota del día es esta: que hemos dado un formidable paso atrás y que el frío se prodiga, para tormento de todos nosotros.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Necrologías

Don Benito Manzano Civera

Confortado con los Santos Sacramentos falleció ayer quien fué predilecto amigo nuestro don Benito Manzano Civera.

La noticia, al hacerse pública, produjo entre los muchos amigos del finado sincera y profunda condolencia; muy justificada, ante el reconocimiento de las especiales dotes de honradez y generosos sentimientos de que estaba poseído don Benito Manzano Civera.

Al dedicar a su memoria una oración significamos nuestra pena a sus muy dignos esposas doña Escolástica Bibián; hijos don Luis, don Emilio, doña Nati y don Jesús; hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia.

Don Lorenzo Mallada Lasierra

Después de recibir muy fervorosamente, los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital nuestro considerado amigo don Lorenzo Mallada Lasierra.

Por su infatigable laboriosidad y hombría de bien el finado contó siempre con la sincera estimación de cuantos le conocieron, y por la nobleza de sus sentimientos muy querido.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma significamos el pésame, por pérdida tan irreparable a sus doloridos esposas doña Miguella Prad; hijas doña Pilar y doña Agueda; hermanos doña Jacinta y don José; hermanos políticos, tíos, primos y demás deudos.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Table with financial data: Día 1 de Febrero de 1934. Deuda perpetua al 4 por 100 interior 69'25, Bonos oro 6 por 100 217'75, Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100 101'20, Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre 99'80, Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con 87'70, Deuda amortizable 5 por 100, 1917 89'00, Deuda amortizable 5 por 100, 1920 93'75, Deuda amortizable 3 por 100 1928 75'50, Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria 98'30, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 95'00, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 102'15, Acciones Banco de España 549'00, Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos 209'00, Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos 121'00, Acciones F. C. Norte de España 257'00, Acciones F. C. M. Z. A. 232'00, Acciones Unión Española de Explosivos 674'00, Acciones Chades 353'00

Cambios

Table with exchange rates: París, cheque 48'70 48'80, Francos belgas 17'290 173'15, Londres, cheque 38'10 38'20, Francos suizos 240'10 240'35, New-York 7'61 7'63, Liras 65'15 65'25, Marcos 2'93 2'945

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Pérdida de un perro, raza lulú blanco. Atiende por Kisel. Quien pueda dar razón de su paradero, lo comunique a la Administración de este periódico, en donde se gratificará; caso contrario, se procederá como hurto.

Ocasión

Máquina Singer, butaca confortable y varios muebles. Informes: San Orenco, núm. 4, primero derecha.

Olimpia

Totalmente hablada y cantada en español.

Compañía de Transportes Alto Aragonesa, S. A.

GRAUS

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas de la misma a la Junta general ordinaria, que tendrá lugar en su domicilio social, calle de Salameo, número diecinueve, principal, a las diez de la mañana del día catorce de Febrero próximo.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, será indispensable reunir las condiciones requeridas por el artículo 23 de los citados Estatutos, que se copia a continuación:

«Artículo 23.— Tendrán derecho a asistir a las Juntas generales, los accionistas poseedores de diez o más acciones, que las depositen ocho días antes, por lo menos, en la Caja social. Si las tienen depositadas ya en algún establecimiento bancario, bastará que efectúen el depósito en la Caja social del resguardo correspondiente.— Los accionistas sólo tienen derecho a hacerse representar por otro accionista que sea poseedor de más de diez acciones. Los poseedores de menos de diez acciones, podrán agrupar éstas y conferir su representación en las Juntas, en las condiciones que se determinan»

Graus, a veintiséis de Enero de mil novecientos treinta y cuatro.— El presidente del Consejo de Administración, J. Loscertales.

Lea V. «La Tierra»

ODEON

Siempre los mejores programas. El domingo: M. G. M., presenta Hellen Haynes, Clar Gable, L. wis Stone, en LA HERMANA BLANCA.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios. Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Persona

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de Isbranza o cosas análogas. Informes en la Administración de este periódico.

LA TIERRA

calle Villchermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Hoy, viernes: La Candelaria. Tres sesiones, tres. José Mojica, Conchita Montenegro, Mona Maris... en la superproducción Fox. La melodía prohibida

Teatro Odeón

Impresora S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, viernes Festividad de las Candelas A las cuatro y media, siete y diez y media

Estreno de la chispeante comedia interpretada por René Lefevre y Simone Dequize.

La prometida de mi marido

El éxito clamoroso alcanzado por este film en el Olimpia, de París, podrá saborearse viendo el estreno de esta gran superproducción.

DESDE MI ALDEA

El aumento de precio del pan

«El Debate» inserta un editorial en el que pone de manifiesto lo que los campesinos pueden esperar del socialismo español.

Acaba de publicar, dice, el Sindicato de Artes Blancas de la Casa del pueblo un manifiesto. De ese manifiesto son estas afirmaciones: «Con un desconocimiento absoluto del problema, sirviendo los intereses exclusivos de los trigueros españoles, el ministro de Agricultura se atreve a elevar el precio del pan en Madrid.» «No sirven alegatos fantásticos de la subida del trigo.» «El público no tendrá, como pan de tasa más que bloques de masa cruda.» «Las clases trabajadoras, a juicio del ministro, no tienen derecho a comer pan de lujo, sino un producto indigesto.» «Si no se entrega el trigo nacional en las debidas condiciones, ábranse las puertas a la importación de trigo extranjero que se pone en el mercado a precio más barato que el nacional.»

Larga es la cita, pero bien merece que la copilemos íntegramente. Resulta que en Madrid se eleva el precio del pan de lujo y no el de tasa; pero como éste es malo y los obreros tienen derecho a comer el de lujo, debe impedirse la subida.

Advertimos, con el citado periódico, que el pan de tasa, en Madrid, lo fabrican los socialistas que trabajan seis horas, con un jornal de 14 pesetas, tiempo insuficiente para elaborar el pan en buenas condiciones.

Que los obreros madrileños tienen derecho a comer pan de lujo. No está mal, aunque son millones los productores que no pueden probarlo siquiera.

Que para este fin se deben abrir las puertas al trigo extranjero.

Como nuestros lectores ven, para nada se tienen en cuenta los intereses de los agricultores. La justicia y el sentido común dictan esta consideración: Véase a cómo cuesta la producción del trigo y sirva ello de base para determinar el precio del pan. Pero no es así. Que el pan esté barato, que puedan comer el de lujo hasta las clases más humildes, en Madrid, y que los labradores se mueran de hambre; ellos no tienen derecho a la vida. Y así es preciso venga el trigo extranjero, aunque el nacional se pudra en las paneras.

Con ser esto injusto y absurdo no nos sorprende. Es el criterio del socialismo y de muchas gentes: en las grandes capitales, sobre todo, no se preocupan de otra cosa que de la baratura de las subsistencias. ¿Y el coste de producción? No les interesa.

El agricultor compra cuanto necesita al precio que fija el comercio, sin tasa alguna; lo que vende lo ha de dar a un precio irrisorio, menos que le cuesta producirlo.

De este modo se explica la miseria del campo y las relativas comodidades, por lo menos, en que viven las clases más humildes de las ciudades. Nada de medidas para abaratar la producción del trigo y de otros artículos de primera necesidad; no hay más que un problema, el de la baratura del pan, de la carne, etc., etc.

Y en tanto los pueblos quedan desiertos, más de la mitad de la tierra que poseían no pocos pasaron al Estado por débitos de contribución y los hombres del campo agobiados por todas partes se debaten en una lucha imposible. ¡Y callan o por lo menos nadie atiende a sus quejas!

¿Para qué más? Sólo añadiremos que el precio actual del trigo apenas si compensa el trabajo del productor y que la subida del pan resulta algo insignificante en el presupuesto del más modesto obrero de las grandes urbes. Mas ¿qué importa la vida de diez y ocho millones de españoles que viven en los pueblos?...

MARTÍN DEL AGRO

Nombramientos A nuestros colaboradores y corresponsales

El ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas, don José López Larrañeta, a su instancia ha sido nombrado ingeniero de la Jefatura de Baleares.

Igualmente a su instancia ha sido nombrado ingeniero de la Mancomunidad Hidráulica del Duero el ingeniero don José Luis de Castro Espejo, que hasta ahora fué director de Vías y Obras provinciales.

Nuevamente les insistimos en el ruego de la mayor concreción y brevedad en sus escritos, facilitando así nuestro deseo de complacerles con la pronta publicación de los mismos.

Creemos innecesario advertir que dichos escritos, además de ser concisos, han de estar conformes con el espíritu del periódico.

MODAS

Inés Merigó

García Hernández, núm. 62, pral.

Academia de Corte Parisiense SISTEMA BREVE

Dirigida por la señorita Julia Villacampa

Se concede, previo examen, título profesional

Se darán lecciones particularmente Lanuza, 1, pral. Única en Huesca

10 AÑOS ATRAS

1.º DE FEBRERO

En representación del Gobierno español, marchó a Ginebra el contralmirante Magaz.

O Se realizaron en Madrid las pruebas de un aparato inventado por el señor Biosca, para combatir la plaga de la langosta de forma más eficaz y económica que la utilizada por anteriores aparatos.

O Egipto y Sudán, como resultado de las elecciones celebradas, solicitaron la concesión de su independencia.

Locales

Abrió su despacho de abogado en Huesca don Paulino Usón Sesé.

O En el salón de actos de las Escuelas Salesianas, dió una conferencia sobre el tema «El apostolado pedagógico del venerable don Bosco y los Oratorios festivos salesianos», el catedrático de la Escuela Normal don José Mateos.

Academia de Corte de Paris

Sistema LIZARRITURI

Dirigida por la señorita

EMILIANA ARAGON

Profesora diplomada por la autora en Madrid

Se concede previo examen título profesional

UNICA EN HUESCA

Informes: P. Huesca, 1, principal

Noticias y sucesos

Incendio

Comunican de Berbegal haberse quemado un pajar propiedad de don Vicente Palacio, donde se contenía una máquina trilladora.

Los daños fueron de consideración.

El siniestro se cree intencional.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Calle de Valde, 27, 1.º HUESCA

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de María Heróldez, 12 HUESCA

ROSCONES DE SAN BLAS

Especialidad de la casa

PASTELERIA SOLER

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Censura en su artículo de fondo la impresión hasta ahora observada en la política económica del Gobierno. Reconoce que se trabaja en los Ministerios de Obras Públicas, Agricultura, Industria y Trabajo, mas se echa de ver el plan de conjunto, de política económica. Advierte al señor Lerroux que sería funesto para el país y para el Gobierno perder en la esfera de la política económica la primera mitad del año en curso, y le dice que «si el Gobierno consiguiera durante el presente ejercicio la formación de un plan de política económica que pudiera reputarse definitivo, sacando al país de la situación provisional en que se encuentra, habría prestado un gran servicio».

En otro lugar califica de «acto político» la declaración publicada a modo de manifiesto por el partido agrario que acaudilla el señor Martínez de Velasco.

LA EPOCA

Bien pone al descubierto cuanto de artificioso existe en Rusia, para pretender hacer creer a los que alejados de ella viven, que aquello es un Paraíso o cosa por el estilo.

Destaca las emisiones que por radio hace la estación de Moscú, en castellano, y cómo se hace desfilar por el micrófono a los viajeros que van a comprobar de visu las excelencias del régimen soviético. Y claro es que como a tales viajeros se le preparan bien las cosas y el agradecimiento lo puede todo, el canto de encomio es de los rotundos.

Pero recientemente actuó ante el micrófono un obrero metalúrgico asturiano, hombre, por encima de todo, sincero. Y cuando estaba cantando las ventajas del régimen ruso, tuvo un arranque de plena sinceridad y dijo por el micrófono: «Aquí muérese Dios de fame».

La frase, como verás, lector, no puede tener más expresión.

EL SIGLO FUTURO

Protesta duramente contra lo ocurrido con el charlista García Sanchiz, que se ha visto obligado a suspender su charla anunciada en favor de la industria sombrera para no dar motivo de alteración del orden público, ya que los elementos revolucionarios iban a manifestarse contra el charlista.

El periódico dirige ataques al Gobierno por no responder de que un ciudadano pueda ejercer su legítimo y natural derecho por haberlo así decretado las organizaciones revolucionarias desde

las columnas de «El Socialista».

Y como es natural, pregunta el diario: ¿Pero quién manda aquí?

Pues ya lo ve usted: Largo Caballero, el revolucionario a plazo fijo.

INFORMACIONES

Recoge y extrae una información que ha publicado «La Epoca» sobre el «plan criminal fraguado por Azaña y sus cómplices en confabulación con los mandarines de la Esquerda catalana y los elementos de la U. G. T. y el partido socialista que públicamente está organizando un golpe de mano contra la República y para ello armándose como el Gobierno sabe».

Ya se ve—añade—que hay un frente único integrado por cuantos buscan la revuelta. Un caso de indefensión social como este, quizá no se dé en ningún otro pueblo. ¿A qué grado de intimidación y de estupefacción se ha llegado aquí para que esto pueda consentirse?

Termina diciendo que es importante el apoyo al Gobierno y que los ciudadanos, por una vez siquiera, saigan de esa neutralidad con que asisten a las contiendas entre el Poder público y quienes tratan de asaltarlo.

LUZ

La sección de notas políticas está dedicada al indulto de los ex ministros de la Dictadura Calvo Sotelo y Guadalupe. Dice que ello supone la entrega del Gobierno y que con el Gobierno se ha entregado algo más. Estima que esta amnistía de dos es amnistía de docientos, porque en igual situación quedan todos los que colaboraron con la Dictadura. Y exclama: «¡Curioso destino el de algunos hombres, republicanos de toda la vida, condenados, al fin de ella, a preparar la tumba de lo que amaron más!»

EL SOL

Comenta el hecho que viene sucediéndose desde hace tiempo a esta parte que los Gobiernos se dedican exclusivamente a rectificación de errores en la obra hecha por el grupo anterior. A este propósito cita el principio de que está bien esa obra de rectificación, pero que no debe ser exclusiva, sino que, paralelamente a ella, debe planearse algo nuevo y necesario atemperado a la necesidad del momento en la vida del país.

La simple rectificación no puede ser tema principal de la obra gubernamental.

Es necesario—añade—que este Gobierno deje a un lado su timidez y se decida a poner dentro de la obra parlamentaria los grandes problemas de orden nacional para darles una solución adecuada.

EL LIBERAL

Hay que salvar la República, dice. No es posible que ella esté a merced de esta o de la otra combinación de «discos». Le corresponde a ella su dirección, pero a la República de los republicanos; y para que eso se consiga, afirma que es necesario el cambio de táctica del Gobierno.

Miscelánea

«El Liberal» de los hermanos Busquets, en una lata de media página, grita con unas titulares de a palmo: «¡Salvemos la República!»

Observen ustedes: cada ocho días, al producirse cualquier suceso de mediana cuantía en que los amigos de «El Liberal» cometen un desafuero o lanzan alguna impertinencia, el periódico de las grasas exclama: «La República se ha consolidado»

Y con tanta «consolidación» y «salvación», uno llega a figurar se la República como un bullo de esos que se ven por las estaciones, cruzados por todas partes de letreros de colores que dicen «frágil» o «llévase de canto».

—Mire usted lo que dice aquí: «Los estudiantes deben definirse».

—Hombre, yo creo que lo que deben hacer es estudiar.

Que es lo que les corresponde por su propia «definición» de estudiantes.

«¿Qué hacen «nuestros» diputados?» (Por los derechistas).

—Pues vea usted: ocuparse de los intereses que afectan a los pueblos que libremente les han elegido.

En cambio no se dedican ni a deportar a los ciudadanos, ni a encarcelar, multar y destituir de sus cargos a los que como ellos no piensan, ni a quemar a los campesinos dentro de sus chozas, ni a suspender cientos de periódicos de una sola vez, ni a terminar con España haciendo trozos de su territorio para que los amigos vayan creando sus cantones, ni arruinan la agricultura, ni aniquilan el fomento de la riqueza, ni cometen ninguna de las mil barbaridades que constituyen toda la labor «gobernante» de los ideales de esos que ahora gritan: ¿qué hacen las derechas?

Abogado señor Cajal

especializado Reforma Agraria, se encarga iniciar y tramitar expedientes en Madrid de particulares o Ayuntamientos para obtener cancelación total derechos pago o títulos nobiliarios provenientes de derechos señoriales. Dirigirle Paseo Recoletos, número 33.

Suscribase V. a «La Tierra»

Nueva panadería

JOSE ESCARTIN

Pan a 0'60 pesetas kilo

DESPACHO:

Calle de las Cortes, 14

HORNO:

Calle de Forment, 9

Se sirve pan a domicilio

Folleto de LA TIERRA

115

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Philip dejó a un lado su misera cena y se echó de bruces sobre las losas del pavimento de su encierro pero Wilton que ocupaba la celda que antes había ocupado el arzobispo, junto a la de Landes, se acercó tambaleándose a la reja que les separaba y dijo con voz apagada:

—Philip, llama al centinela para que traiga un sacerdote. Dile que estoy muriéndome.

Landes hizo lo que deseaba su amigo, pero a su llamada contestó el carcelero Romain, que pasaba por la galería con un farol y un manojo de llaves.

—¿Qué quiere usted?—preguntó.

—El preso de la celda de aquí al lado se está muriendo y pide el auxilio de un sacerdote—dijo Philip.

—No se permite—respondió Romain—. El hombre tiene el deber de ir al infierno por su camino.

Pero al mismo tiempo abrió un calabozo, próximo y pasó al sacerdote que lo ocupaba a la celda donde se hallaba Wilton con la cabeza recostada en el regazo de Inés.

Mientras el moribundo se confesaba devotamente, dijo Inés casi al oído de Philip:

—¡Qué trance tan duro! Le amo tanto, que si viviera sería yo una mujer buena. Soy otra desde que empecé a amarle.

—¿Están ustedes casados?—preguntó Philip.

—No, pero Archie quiere que nos casemos ahora.

Al acabar la confesión y cumpliendo los deseos de Wilton, el sacerdote echó la bendición nupcial, al moribundo y a Inés, siendo testigos de la unión Philip y Juana, que presenciaban la escena a través de los barrotes de la reja.

Acabada la ceremonia, Archie se echó diciendo débilmente a Landes:

—Adiós, Philip.

—Adiós, querido Archie—respondió Philip.

Wilton lanzó un suspiro, volvió el rostro hacia Inés y falleció plácidamente en los brazos de la que ya era su esposa. Romain abrió la puerta y se retiró, dejando a la joven sentada junto al cadáver de su marido.

A las cuatro de la mañana se oyó en la calle un gran rumor seguido de una fuerte explosión. Al oírlo los prisioneros se agitaron mientras que Romain corría de celda en celda amenazando pegar un tiro al preso que no guardase silencio.

Landes tuvo una inspiración. Comenzó a golpear en la puerta gritando:

—¡Los versallistas están en París! ¡Muera la Commune!

Romain introdujo el cañón del revólver por la mirilla de la puerta e hizo fuego. Landes se dejó caer al suelo, y el carcelero, creyéndole herido, quiso entrar a rematarle, pero al abrir la puerta Philip saltó sobre él, le cogió por el cuello, le arrancó el revólver de la mano y le hizo un disparo en la cara. Romain cayó boca abajo soltando las llaves y el farol, Philip cogió la luz y las llaves, y sin perder momento se precipitó a la galería.

En la galería había doce guardias armados pero Philip les gritó que le ayudasen, porque las tropas versallistas estaban en París. Los guardias que en su mayoría prestaban aquel servicio por el miedo que les inspiraba la Commune, al oír las palabras de Philip no titubearon.

—¿Hablas de veras ciudadano?—preguntó uno.

—Sí hombre. Toma estas llaves y suelta a los presos de las otras galerías—gritó Landes— la Commune vendrá seguramente por nosotros y es preciso atrincherarse.

—Vengan las llaves—dijo el guardia—. Abriré a los presos, aunque me fusilen—y echó a correr por las galerías.

Sin saber cómo, habían corrido las noticias del triste fin de setecenta y cinco prisioneros sacados aquella mañana de la cárcel. Los inconcebibles horrores de la carnicería de la rue Haxo, donde el populacho había acuchillado bárbaramente a las indefensas víctimas, los referían con todos sus detalles los gritos indignados de los prisioneros.

—¡Nos asesinarán también a nosotros?—gritó un Turco de la Infantería de línea—¡Iremos también a la rue Haxo!

—¡Defendámoos!—gritaron los prisioneros buscando tablones y puertas para formar una barricada. Un soldado de línea llamado Ziem tomó el mando de la posición apostando a los doce gendarmes que tenían fuil en el centro y a los demás detrás de ellos, armados con barras de hierro.

Aprovechando la confusión, Francois, el alcalde, había huido y los prisioneros sabían que no tardarían en llegar a la cárcel los batallones de la Commune.

—¡Eres un traidor!—gritó furioso Rigault al ver llegar a Francois a medio vestir.

—No, no—repuso el alcalde castañeándole los dientes—. Es que han sabido lo de la rue de Haxo